
1

商丘师范学院教学范式改革课程教学情况调查问卷

课程名称：

任课教师： 评价时间： 年 月 日

1.您觉得老师的教学设计和授课方式是否对您有吸引力？如有，请举例说明；

如没有，请举例或简要说明原因。（至少一个案例）

2.老师在课堂教学过程中利用了哪些现代信息技术辅助教学？效果如何？请举

例说明。（如有，至少一个案例；如没有，可不填写）

3.您在本课程学习过程中，除正常上课外，课前准备如何进行？课后复习怎么

处理？请通过具体案例或数字简要描述。

4.您认为本门课程的优点有哪些？（如无，可不填写；如有，举例说明）

5.您认为本门课程的不足和需要改进之处有哪些？（至少两条）
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6.本课程的老师在课余时间是否对您进行过学业指导，具体情况如何？（如无，

可不填写；如有，举例说明）

7.您认为本课程与其他课程在教学设计上是否存在明显差异？（如无，可不填

写；如有，举例说明）

8.本门课程在吸引您的学习兴趣，调动您的学习积极性方面（ ）

A.非常成功 B.还算可以 C.效果不佳 D.没有效果

9.本门课程的课堂互动和学习氛围如何？（ ）

A.互动频繁，气氛活跃 B.偶有互动，整体一般 C.没有互动，低头族多

10.本门课程是否有效启发了您的思考（ ）

A.非常有效 B.有所启发 C.很少启发 D.从来没有

11.您在本门课程的课堂学习过程中注意力（ ）

A.非常集中 B.不够集中 C.经常走神 D.从未集中

12.您认为本课程的任课老师在上课和辅导过程中能否真正理解您的想法，走进

您的内心，引起您思维与情感的共鸣（ ）

A.经常发生 B.偶尔出现 C.很少感到 D.从来没有

13.本课程在您进入大学以来已经学习和正在学习的课程中，从个人收获的角度

来看，其所处位次如何？（ ） A.前 20% B.前 50% C.后 50% D.后 20%

14.您对本门课程老师的授课方式（ ）

A.非常喜欢 B.一般情况 C.不大喜欢 D.非常讨厌

15.您认为任课教师的师德修养（ ） A.优秀 B.良好 C.一般 D.较差

16.您认为任课教师的知识结构（ ） A.优秀 B.良好 C.一般 D.较差

17.您认为任课教师的上课态度（ ） A.优秀 B.良好 C.一般 D.较差

18.您认为任课教师的授课技巧（ ） A.优秀 B.良好 C.一般 D.较差

19.您对本门课程的整体评价是（ ） A.优秀 B.良好 C.一般 D.较差

20.您对任课教师的整体评价是（ ） A.优秀 B.良好 C.一般 D.较差


